

不知道读什么书? 不知道该怎 样读书?享受不到读书乐趣?近日, 由《见字如面》团队打造的国内首 档网络视频读书节目《一生之书》, 宣布将于明年登陆网络平台,以其 独创的场景化读书方式吸引了业界 的关注。最近几年,越来越多的 文化读书类综艺节目、音视频 APP 问世,收获诸多好评。

¬相关链接: 盘点几款不错的读书类音频节目

《罗辑思维》 2012 年, 《罗辑思维》横空出世, 一个叫罗振宇的胖子开始出现在大众的视线内。每 期节目他都会讲书、讲观点、讲知识,从之前的每 周一期长视频到现在的每天一期短音频,节目形式 变了, 但不变的是节目本身。

《十点读书》 据创始人林少介绍, 《十点读书》 最初叫做"每日好书推荐",就是推荐一下书单什么 的。2012年末,《十点读书》微信公众号创办,不 到两个月,用户过万。2014年年初,《十点读书》 用户突破10万。从10万到100万,又大概用了一

《樊登读书会》《樊登读书会》的创始人是樊 登,原本是中央电视台的主持人。他讲的书种类丰 富, 经济、管理、政治、历史、心理、家庭等等, 他最擅长的主要集中于事业、家庭、心灵三个主题。

《听着听着就会了》 相比前面三个节目, 《听着 听着就会了》可能就不那么出名了。但是在中小学 音频节目业内,他们也算是后起之秀。他们有每天 给学生讲的百科知识类节目《听会小学问》,包括历 史、科学、生活等七大板块。也有每周给小学生讲 的读书节目《每周带小学生共读一本书》。

《凯叔讲故事》 凯叔原名王凯,前央视主持人, 曾为近千部电视剧和译制片配音。由他创办的"凯 叔讲故事"微信公众号和"凯叔讲故事"APP. 每天 与600万家庭互动分享。现在《凯叔西游记》《凯 叔声律启蒙》《凯叔 365 夜》都很受小朋友的欢迎。



音视频 帮人们随时随地"读书"

现代生活的节奏越来越快, 理想中的那种 喝茶看书的生活,似乎遥不可及。忙完工作、 吃喝应酬、辅导孩子作业之后,发现读书的时 间只剩下了睡前、乘车等碎片化时间,继《子 午书简》这种小而美的荐书节目之后,也有一 些美文阅读等弘扬传统文化的节目见诸炭屏, 但都市人群仍转投方便快捷的手机阅读, 媒体 人顺应潮流也加速了转型。做《开卷8分钟》 的资深媒体人梁文道就以《一千零一夜》转战

如今时间有限的都市人群, 更钟爱以视频 或者音频的方式, 乘地铁的同时, 在嬉笑怒骂 间就获取资讯和新观点的"读书"方式。比 如, 高晓松《晓松奇谈》开谈天文地理, 海外 见闻; 音频类的适合睡前听听, 《罗辑思维》 每期节目都会讲书、讲观点、讲知识, 有不少 新东西; 推荐书单的《十点读书》, 不到两个 月,用户过万,从10万到100万,又大概用 了一年的时间。灌鸡汤、甩格调,提供了一种 "懒人读书"的方式,仿佛用优美动听的声音 劝慰疲惫之人饮下鸡汤,难怪创始人-是想做微信版《读者》的。也有人喜欢《樊登 读书会》, 樊登也会带来其解读书籍的思维能 力以及非凡技巧。每周一本书,每年一起读 50本书,用20%的时间习得书中80%的知识, 这是当下人们热衷的高效读书方式。前央视主 持人王凯也创办了"凯叔讲故事",每天与600万家庭互动分享。细分下来,还有更多涉 及小圈层的后起之秀,比如给学生讲的百科知 识类节目、人文历史、生活休闲等等。

《一生之书》能像 "听写大会"那样火吗?

《一生之书》是一档由实力文化、视 频、开心麻花联合制作的季播文化综艺。 节目专注推荐人生必读经典, 在全人类权 威公认的经典书单中确定正选 12 种书目, 邀请最具感染力的文化明星面对千名观众 针对一本经典加以演讲推介。也有人说, 这感觉有点像明星读信的《见字如面》的

节目首创场景式读书模式,精心布置 舞台化场景,以舞台戏剧、片段朗读、影 像图文插播等手段,将经典书目中的情节 冲突、人物性格、观念原理、优美语言, 以极具视觉张力的表现手段呈现在观众面 前,进而实现震撼与精致的完美统一

目前而言,还难以想象一档网络读书 节目如何吸引大众的关注。当然,《一生 之书》之所以引发关注,也是由于其背后 团队曾打造出《中国汉字听写大会》《中 国成语大会》《汉字风云会》《见字如面》 等知名文化综艺,其中《见字如面》曾创 下单期单集播放量 3.6 亿的成绩, 跻身-线网综爆款之列,成为文化清流的典范。

实力文化创始人、《见字如面》《一 生之书》总导演关正文表示,人,离不开 书。读书的根本利益, 在于提升个体生命 应对世界的经验。《一生之书》不再是服 务新书炒作的广告,不再是学术评价的臧 否,而是针对大众痛点,紧扣最普通读书 个体的迫切需求,精准服务最大规模人群 的读书生活,输送利益价值。